

## 附件 5

# 2025 年湖南省普通本科高校教育教学改革 典型分享项目成果简介

项目名称：《高分子材料》课程教学改革与实践

单位名称：吉首大学

项目主持人：伍建华

团队成员：彭晓春、向延鸿、刘志雄、易继勇

## 一、项目研究背景

高分子材料是众多材料中非常重要的一类，也是未来材料领域发展的重要方向之一，在经济社会发展中发挥着重要作用。工业和信息化部、科学技术部、自然资源部三部门联合提出的《“十四五”原材料工业发展规划》中明确指出，要培育壮大新材料产业，推动高选择性催化、高效膜分离、特种茂金属聚烯烃等新产品研发，提升特种工程塑料、高性能膜材料、纤维新材料、复合材料等综合竞争力，重点攻克可降解生物材料、特种涂层、光刻胶、仿生合成橡胶、特种分离膜等一批关键材料。《产业结构调整指导目录（2024 年本）》鼓励一系列高分子材料的开发，并对其做了具体的要求，这也对高分子材料研发人才的培养提出了更高的要求。《高分子材料》是专业学生获得高分子材料相关知识的专业选修课之一，学生通过该门课程的学习可以掌握高分子材料结构与性能的关系、通用高分子、功能高分子材料、聚合物共混物、聚合物基复合材料的制备以及高分子材料加工与成型

的基本知识，为从事高分子材料的研究和产品开发打下坚实的基础。

高分子材料课程作为材料科学、化学和物理等多学科的交叉，其人才培养质量的保证与提升，在新工科建设，尤其是在湖南省三高四新背景下，仍存在的一些不足。当前我校材料专业《高分子材料》课程教学学时相对较少，前期未开设高分子化学、高分子物理等基础课程，且部分学生尚无有机化学的学习经历；我校地处西部地区，高分子材料研发企业缺乏，无法实现学生在学习过程中的理论结合实际；此外，在当前课程学习大幅压缩的情况下，需要构建符合我校专业实际情况的教材。

因此，基于高分子材料的重要性、我校教学资源现状以及当前教学过程中存在的问题，根据我校材料专业及本专业学生自身发展的特色与目标，结合武陵山片区经济和科技发展需求，兼顾实习基地，对《高分子材料》教学体系和人才培养模式进行改革和创新，“发挥自身优势，充分利用地方资源，对接地方经济社会发展需要和企业技术创新要求，深化产教融合、校企合作、协同育人，推动传统工科专业改造升级。”这不仅有利于吉首大学培养的工程人才符合地方特色产业发展需要，也将为地方技术创新及经济发展做出应有的贡献。

## 二、研究目标、任务和主要思路

针对当前我校材料专业《高分子材料》课程教学学时相对较少，前期未开设高分子化学、高分子物理等基础课程，且部分学生尚无有机化学的学习经历。本项目通过调研学生学情，建构合适的课程内容与学习任务，并结合项目组成员在高分子材料，尤其是武陵山片区特色高分子——杜仲胶中的研究进展，通过教材整合和教学内容的重构，编写适用于我校材料专业学情的内部教材一本《高分子材料基础》，通过线上线下相结合的混合式教学，以线上资源代替线下实验

硬件的不足；对接地方经济社会发展需要和企业技术创新要求，吸纳学生进入高分子材料科研项目组，或高分子材料类企业实习，深化产教融合、科教融合、校企合作、协同育人，在教学实践中，激发、促进学生的创新思维和创新能力。

### 三、主要工作举措

1. 通过调研，建构合适的课程内容与学习任务。通过对学生访谈、调研，获得了学生在本门课程及中学教育过程中的学习情况，包括科目设置和学习掌握情况，同时，在省内外部分高校进行交流，获得兄弟高校在高分子材料领域的课程设置及教学内容选取。教学目标的设计重视学生的可持续发展，特别是自主学习能力的培养，包括信息处理能力、创新意识、创造性思维能力和终身学习的能力等。根据不同认知水平、认知风格和发展需求，通过编写符合我校材料专业实际的教材，建构合理的课程内容（包括教材的选用与整合），创设适合的教学环境，合理引入思政元素，构建线上线下混合式教学模式。在学习过程中关注学生协作能力的培养，充分考虑学生个别差异和多样化发展需求。

2. 利用网络资源，以教学素材为基元，建构模块化学习单元。组织团队成员，充分搜集利用网络资源、多媒体资源，将抽象、立体、复杂的高分子材料相关理论和概念以更为生动的图像、视频和动画等形式展示出来，加深学生对知识点的印象，培养学生的思维创新能力，充分发挥学生的创造力。对于因硬件条件不够而不能开设的实验项目，可在平台上通过微课、实验视频等补救教学。将整个学习单元分为授课、思考、探究、论坛、阅读材料、演示实验、专题讨论等。

将最新科研进展或产品，尤其是湘西地区天然高分子资源，如杜仲胶、纤维素等，引入课程教学内容作为补充。因此，以此为切入点，

从研究现状及存在的问题出发，引导学生通过学习高分子材料，提出解决这类问题的办法，要求学生尝试自己设计实验，并加以验证，以达到提升学生的动手能力及解决实际问题的能力的目的。

3. 理论和实践并重。充分发挥校内杜仲综合利用技术国家地方联合工程实验室、专业实验室的资源优势及团队教师、学生的科研项目，吸收学生进行高分子材料的相关研究，能够在时间和空间上允许学生进行更多的实践，充分利用实验的资源条件进行实践教学设计。定期组织学生到现有的企业实训基地参观学习，让学生了解企业、行业及未来职业取向的场所，定期带领学生到企业见习，了解企业生产流程、生产工艺、新材料、新技术等，体验企业文化、职业岗位需求，实现与生产零距离接触。

#### 四、取得的工作成效

项目着重从人才培养和课程教学模式、课程体系和内容上切入，形成以线上线下混合式教学、参与式项目研究、企业参观学习等相结合的模式推进学生的培养效果，在教学、科研以及人才培养上都取得较为丰富的研究成果。整理编写了《高分子材料基础》教材一本，完成了《高分子材料》课程的教学大纲的修订，完善了 2022 版材料类人才培养方案，形成了集理论知识、科研实践为一体的教学模式。基于本项目的研究，形成了 2 篇教改论文，同时也将研究成果的内容应用于本校高分子材料课程的具体教学改革实践中，取得了较为显著的教学实践成效，并为将来的其他专业课程纵深发展提供了理论与实践参考。重点培养了学生的创新思维，结合当地资源，团队成员指导本科生校级及以上科研项目多项，构建了以“学生为主体，教师为主导”的教学模式。此外，本项目的研究成果也能够为本校材料专业相关课程的深层次改革提供一些有用有益的教育教学建议和举措，并可推广。

至本校其他工科专业，真正培养“下得去、留得住、用得上、干得好”的区域经济社会发展急需的“四得人才”。

## 五、特色和创新点

通过调研及项目组多年的教育教学经历，结合我校材料专业的人才培养方案，编写了符合我校学生实际的内部教材《高分子材料基础》，内容涵盖经典教材中的知识内容和最新的科研进展，尤其是项目组成员在杜仲胶领域的研究成果，结合了地区特色资源。通过合理引入思政元素，构建线上线下混合式教学模式，在学习过程中关注学生协作能力的培养，充分考虑学生个别差异和多样化发展需求。